

Benešovsko je krajem přitažlivé přírody, historie i kultury. Jeho území vymezuje na západě řeka Vltava s velkými jezery Slapské a Štěchovické přehradou, na severu romantická Sázava s kaňonem a mnoha peřejemi, na jihu potom pahorkatina České Sibiře. Z jejího téměř šestisetmetrového vrchu Mezivrata můžeme spatřit jeho severní, stejně vysoký protějšek Plecný se známými kopulemi ondřejovských hvězdáren. Na východě nás může upoutat špička dřevěné rozhledny bájně hory Blaník, která leží uprostřed chráněné krajinné oblasti. U Votic pak milovníky přírody čeká klidová oblast Kaliště-Džbány, u Tomic ptačí rezervace na Podhrázkém rybníce a při soutoku Sázavy s Vltavou například malé zajímavé rezervace Medník a Kobyli Drahá se vzácnou květenou.

Duchovní historii kraje dokládá vedle nejstaršího kláštera se slovanskou liturgií v Sázavě františkánský konvent s Božím hrobem ve Voticích, piaristická kolej v Benešově a premonstrátský klášter v Louňovicích pod Blaníkem, na jehož místě dnes stojí zámek. Pozornosti návštěvníků by jistě neměly ujít ani středověké rotundy a kostely, mezi nimiž vynikají románské stavby v Týnci, Poříčí nad Sázavou, Kondraci a Libouni, stejně jako gotické v Olbramovicích, Miličíně a Benešově.

Nejstarší místo světské historie Benešovska připomíná kostelík na místě bývalého slovanského hradiště u Sázavy nad obcí Lštění. Nedaleko proti proudu řeky u Zlenic pak stál hrádek jednoho z rytířů císaře Karla IV. Až do současnosti zasahují šlechtické rody Sternbergů, jejichž erb se stal znakem Benešova. Dodnes jim patří hrad Český Sternberk na Sázavě a barokní zámek Jemniště.

Kulturní historie regionu je soustředěna v muzejních expozicích v Benešově, Vlašimi, Louňovicích pod Blaníkem, Netvořicích a Týnci nad Sázavou, stejně jako v interiérech veřejně přístupných hradů a zámků Konopiště, Vrchotovy Janovice, Jemniště a Český Sternberk. Dnes jsou velmi atraktivní již také památky moderní architektury (architekti Novotný, Roškot, Fragner) i umění (Muzeum umění v Benešově). Plastika 20. století zůstala po sochařských symposiích soustředěna v okolí barokní sýpky v Křešicích nad Olbramovicemi a v ondřejovském areálu hvězdáren. Přitažlivá jsou také rodiště nebo místa pobytu slavných osobností kultury a umění. Z Křečovic pochází hudební skladatel Josef Suk, z Hrusic malíř Josef Lada. V zámku Vrchotovy Janovice žila Sídonie Nádherná, v domku uprostřed České Sibiře projektovaném architektem Janem Kotěrou spisovatel Jan Herben. Na chalupě u města Sázavy se rekreoval Jan Werich, v rekreační části Nespek, na které se také podílel architekt Jaroslav Fragner, trávili letní dny známé osobnosti pražských uměleckých kruhů, například známá tanečnice Milča Meyerová nebo básník Vítězslav Nezval. K malíři Václavu Pavlíkovi do nedalekého Poříčí pak jezdil často Jaroslav Seifert. O Benešově hovoří Vančurův román Pekař Jan Marhoul, neboť jeho autor zde chodil do gymnázia, stejně jako malíř a sochař Miloslav Chlupáč nebo spisovatelé Karel Nový a Michal Viewegh.

Benešovsko pro jeho přitažlivé životní prostředí i malou vzdálenost



od hlavního města oceňuje stále více turistů.

Kostelík nad obcí Lštění

© DANA BLEYOVÁ

tisk: POLYGOS Benešov

Hvězdárna Ondřejov

Nesetická hora s kostelem Chvojínek

Bájná hora Blaník

Řeka Sázava (na přední straně)

Benešovsko

kraj rekreace
a turistiky

Zámek Konopiště s Neštětickou horou a Chlumem

Plastika v konopištském zámeckém parku

Hrad Český Šternberk

Klášteř v Sázavě

Růžová zahrada v Konopišti



Kostel v Poříčtí nad Sázavou

Zámek Lišno

Benešov - piaristická kolej

Hrusice - rodiště malíře J. Lada

Františkánský klášter ve Voticích

Týnec nad Sázavou

Zámek Jemniště

Jezero Slapské přehrady

